

# Большевик

О Р Г А Н  
Л Ы С К О В С К О Г О  
Р А И К О М А В К П (б) И  
Р А И С О В Е Т А Д Е П У Т А Т О В  
Т Р У Д Я Щ И Х С Я

Выходит 1 раз в неделю

№ 52(2526) ЧЕТВЕРГ 29 ИЮЛЯ 1943 ГОДА

Цена отд.  
ном. 15 к

Успешными действиями наших войскокон-  
чательно ликвидировано июльское наступле-  
ние немцев из районов южнее Орла и север-  
нее Белгорода в сторону Курска.

Слава героической Красной Армии и доб-  
лестному Военно-Морскому Флоту, муже-  
ственно сражающимся за честь и свободу  
нашей Родины!

## П Р И К А З

Верховного Главнокомандующего  
Генералу армии тов. РОКОССОВСКОМУ  
Генералу армии тов. ВАТУТИНУ  
Генерал-полковнику тов. ПОПОВУ

Вчера, 23 июля, успешными действиями наших войск окон-  
чательно ликвидировано июльское немецкое наступление из  
районов южнее Орла и севернее Белгорода в сторону Курска.

С утра 5 июля немецко-фашистские войска крупными си-  
лами танков и пехоты, при поддержке многочисленной авиа-  
ции, перешли в наступление на Орловско-Курском и Белгород-  
ско-Курском направлениях.

Немцы бросили в наступление против наших войск свои  
главные силы, сосредоточенные в районах Орла и Белгорода.

Как это теперь стало ясным, немецкое командование ввело  
в бой: на Орловско-Курском направлении — семь танковых, две  
моторизованных и одиннадцать пехотных дивизий и на Белго-  
родско-Курском направлении — десять танковых, одну motori-  
зованную и семь пехотных дивизий.

Таким образом, всего со стороны противника в наступле-  
нии участвовало 17 танковых, 3 моторизованных и 18 пехот-  
ных немецких дивизий.

Сосредоточив эти силы на узких участках фронта, немец-  
кое командование рассчитывало концентрическими ударами с  
севера и юга в общем направлении на Курск прорвать нашу  
оборону, окружить и уничтожить наши войска, расположен-  
ные по дуге Курского выступа.

Это новое немецкое наступление не застало наши войска  
врасплох. Они были готовы не только к отражению наступ-  
ления немцев, но и к нанесению мощных контрударов.

Ценой огромных потерь в живой силе и технике противни-  
ку удалось лишь вклиниться в нашу оборону на Орловско-  
Курском направлении на глубину до 9 километров и на Бел-  
городско-Курском направлении — от 15 до 35 километров. В  
ожесточенных боях наши войска измотали и обескровили от-  
борные дивизии немцев и последующими решительными контр-  
ударами не только отбросили врага и полностью восстановили  
положение, занимавшееся ими до 5 июля, но и прорвали обо-  
рону противника, продвинувшись в сторону Орла от 15 до  
35 километров

Проведенные бои по ликвидации немецкого наступления  
показали высокую боевую выучку наших войск, непревзойден-  
ные образцы упорства, стойкости и героизма бойцов и коман-  
диров всех родов войск, в том числе артиллеристов и мино-  
метчиков, танкистов и летчиков.

Таким образом немецкий план летнего наступления можно  
считать полностью провалившимся.

Тем самым разоблачена легенда о том, что немцы летом  
в наступлении всегда одерживают успехи, а советские войска  
вынуждены будто бы находиться в отступлении.

В боях за ликвидацию немецкого наступления отличились  
войска: генерал-лейтенанта ПУХОВА, генерал-лейтенанта  
ГАЛАНИНА, генерал-лейтенанта танковых войск РОДИНА,  
генерал-лейтенанта РОМАНЕНКО, генерал-лейтенанта КОЛ-  
ПАКЧИ, генерал-лейтенанта ЧИСТЯКОВА, генерал-лейтенанта  
танковых войск КАТУКОВА, генерал-лейтенанта танковых  
войск РОТМИСТРОВА, генерал-лейтенанта ЖАДОВА, генерал-  
лейтенанта ШУМИЛОВА, генерал-лейтенанта КРЮЧЕНКИНА  
и летчики авиационных соединений генерал-полковника авиации  
ГОЛОВАНОВА, генерал-лейтенанта авиации КРАСОВСКОГО, ге-  
нерал-лейтенанта авиации РУДЕНКО и генерал-лейтенанта  
авиации НАУМЕНКО.

За время боев с 5 по 23 июля противник понес следую-  
щие потери: убито солдат и офицеров более 70.000, подбито  
и уничтожено танков 2.900, самоходных орудий 195, ору-  
дий полевых 844, уничтожено самолетов 1.392 и автомашин  
свыше 5.000.

Поздравляю Вас и руководимые Вами войска с успешным  
завершением ликвидации летнего немецкого наступления.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и полит-  
работникам руководимых Вами войск за отличные боевые  
действия.

Вечная слава героям, павшим на поле боя в борьбе за  
свободу и честь нашей Родины.

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

24 июля 1943 г.

## На фронтах Отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 21 по 27 июля 1943 года)

Наши войска, действующие  
на ОРЛОВСКОМ направлении,  
продолжали наступление. Пре-  
одолевая упорное сопротивле-  
ние противника, советские части  
за время с 21 по 27 июля зна-  
чительно продвинулись вперед  
и заняли сотни населенных  
пунктов. Освобождены от не-  
мецких захватчиков город Бол-  
хов, районные центры и же-  
лезнодорожные станции Мохо-  
вое и Змиевка, районный центр  
Тельче, железнодорожные ста-  
ции Думчино, Отрада, Опуха  
(15 километров северо-восточнее  
города Орла), Золотарево (18  
километров восточнее гор. Орла),  
Глазуновка, Куракино и Ероп-  
кино.

С занятием города Болхова  
ваши войска закончили ликви-  
дацию сильно укрепленного  
района противника севернее  
Орла.

Подбито и уничтожено  
776 немецких танков, уничто-  
жено более 900 самолетов и  
882 орудия разного калибра.

За это же время наши вой-  
ска захватили следующие тро-  
феи: танков — 372, орудий раз-  
ного калибра — 720, минометов  
— 800, пулеметов — 1400, скла-  
дов разных — 128. Взято в плен  
более 6.000 немецких солдат  
и офицеров.

В течение 27 июля наши  
войска на Орловском направле-  
нии продолжали наступление,  
продвинулись вперед на 4—6  
километров и заняли свыше 50  
населенных пунктов.

На БЕЛГОРОДСКОМ направ-  
лении наши войска, отражая  
контратаки противника, прод-  
вигались вперед. За 5 дней  
наступления, к 23 июля, со-  
ветские части полностью восста-  
новили положение, занимаемое  
ими до наступления немецко-  
фашистских войск, т. е. до 5  
июля. В последующие дни на  
Белгородском направлении про-  
исходили поиски разведчиков.

На отдельных участках наши  
войска вели бои местного зна-  
чения и улучшили свои пози-  
ции.

ЮЖНЕЕ ИЗЮМА 21 июля  
советские подразделения штур-  
мом выбили немцев из несколь-  
ких населенных пунктов и  
значительно улучшили свои по-  
зиции. 22, 23 и 24 июля наши  
войска продолжали вести бои  
местного значения, в ходе ко-  
торых улучшили свои позиции.  
Немцы понесли большой урон.  
Только в одном бою гвардейцы  
Н-ской части убили и ранили  
свыше 1.000 гитлеровцев, 25  
26 и 27 июля южнее Изюма  
вели усиленные поиски раз-  
ведчиков.

ЮГО-ЗАПАДНЕЕ ВОРОШИ-  
ЛОВГРАДА наши войска 21  
июля вклинились в оборону  
противника. Части Н-ского соеди-  
нения истребили до 1.000 не-  
мецких солдат и офицеров, под-  
били и уничтожили 26 враже-  
ских танков. Захвачено 15  
орудий и 57 пулеметов. До 25  
июля на этом участке фронта

продолжались бои местного зна-  
чения, в ходе которых совет-  
ские части улучшили свои по-  
зиции. 25, 26 и 27 июля про-  
исходили усиленные поиски  
разведчиков.

На ЛЕНИНГРАДСКОМ ФРОН-  
ТЕ 27 июля наши войска вели  
бои местного значения в рай-  
онах севернее и восточнее Мги,  
в ходе которых улучшили свои  
позиции.

Немецко-фашистские людоеды  
истребляют мирное население  
временно оккупированных ими  
советских районов. В селении  
Копище, Житемирской области,  
гитлеровцы широко оповестили  
крестьян о том, что 13 июля  
будет производиться продажа  
соли и спичек. Ничего не по-  
дозревающие жители, главным  
образом, старики и женщины,  
большой толпой собрались у  
лавки. Немцы открыли из авто-  
матов огонь по собравшимся.  
От рук фашистских палачей  
погибло много ни в чем непо-  
винных мирных советских лю-  
дей.

## Уборка урожая

Наступили дни уборки бога-  
того урожая. Дружно и с ра-  
достью приступили колхозники  
к жайтву озимых. Не смотря  
на неблагоприятную погоду,  
колхозники все же выбирают  
некоторые часы хорошего вре-  
мени работать в поле.

78 человек вышло на убор-  
ку военного урожая в Лысо-  
горском колхозе «Победа». За  
день работы они сжали 10 га.

Приступили к жайтву ози-  
мых члены сельхозартелей им.  
Лысковской МТС (Перелетиха),  
«16 лет Октября» (Александр-  
ровка) «Заря коммунизма»  
(Никольское), «Красный пахарь»  
(Чистое поле).

Стахановские методы в пер-  
вый день уборки урожая пока-  
зали колхозники сельхозартели  
«Красный Октябрь», Соловьев-  
ского сельсовета.

Убрать урожай во время и  
без потерь — с таким стремле-  
нием вышли члены колхоза в  
поле. В этот день все колхоз-  
ники выполнили свои нормы.

Блестящих результатов доби-  
лись Антонов Л. И., Петрунин  
А. Г., Тараканов М. Г., Воро-  
нина В. Ф., Захарова А. А.,  
Цветкова М. Д., Мохова П. А.  
и ряд других, выполнившие  
нормы от 120 до 140 проц.  
Воронина.

## Дадим больше продукции фронту и стране

Обсудив письмо комсомольцев  
и молодежи завода им. Сталина  
и коллектива рабочих, работ-  
ниц, инженеров, техников и  
служащих Московского ордена  
Ленина, завода «Динамо» им.  
С. М. Кирова комсомольцы и  
молодежь артели «Искра» вклю-  
чаются в это соревнование и  
берут на себя ряд обязательств.

1. Выпустить сверхплановой  
продукции на 10 тысяч рублей.

2. Снизить дополнительно се-  
бестоимость продукции на 4  
проц.

3. Добиться выполнения норм  
выработки каждой работницей  
не ниже 120 проц.

4. Неуклонно бороться за  
высокое качество продукции.

5. В совершенстве овладеть  
своей специальностью ко дню  
славной годовщины комсомола,  
всем работницам сдать техни-  
мум.

Комсомольцы и молодежь ар-  
тели с первого дня соревнова-  
ния вступили на стахановскую  
вахту, работая под лозунгом —  
дать фронту и стране больше  
высококачественной продукции.  
Всю свою энергию отдадим  
делу победы над жестоким вра-  
гом — немецко-фашистскими зах-  
ватчиками.

По поручению собрания:  
Молодкина, Черему-  
хина, Скобелева, Ро-  
гожина, Очкина,  
Бушнина, Осина.

## Об уходе за парами

Постановление объединенного заседания  
Исполкома райсовета депутатов трудящихся  
и бюро РК ВКП(б)  
от 21 июля 1943 года

Пары в колхозах «Красный Маяк», Ивановского с/совета, им. Дмитрова, Белозерихинского сельсовета, им. Кирова, Б. Венцекого сельсовета находятся в неудовлетворительном состоянии. В колхозе «Красный Маяк» пары заросли сорняками и культивация их не проводится; в колхозе им. Дмитрова вспашка части пара проведена мелко и с гребнями; в колхозах им. Кирова, Б. Венцекого сельсовета и «Большевик», Валковского сельсовета взмет паров до сих пор полностью не закончен.

Председатели указанных колхозов: т.т. Дикушин, Воробьев, Логинов, Борисов, председатели сельских советов и секретари сельских парторганизаций вопросу подъема паров, уходу за ними не придают значения и не принимают мер к устранению отмеченных недостатков.

Исполком Райсовета и Бюро РК ВКП(б) учитывая исключительно большую роль правильно и своевременно обработан-

ных паровых полей в деле получения высоких урожаев озимых культур, постановляют:

1. Потребовать от Председателей указанных колхозов, председателей сельских советов, секретарей первичных парторганизаций, немедленно исправить отмеченные недостатки в обработке паровых полей.

2. Предложить всем сельским советам, правлениям колхозов, первичным парторганизациям обсудить настоящее постановление, проверить уход за парами во всех колхозах и принять немедленные меры к устранению отмеченных случаев плохого содержания паров.

3) Учитывая недостаток тяговой силы, рекомендовать правлениям колхозов немедленно начать двойку паров с расчетом закончить на 10—15 дней до посева озимых культур.

Пред. исполкома Райсовета —  
КАЗАКОВ.  
Секретарь РК ВКП(б) —  
КАРЯКИН.

## Зорко оберегать урожай от расхищений

Долг каждого руководителя колхоза с честью выполнить постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельскохозяйственных продуктов в 1943 году». Одной из важнейших задач в настоящий момент является — сохранить урожай от расхищений. В решении сказано: «Для охраны хлеба на корню, а также скошенного, сложенного в копны и скирды, выделять в каждой бригаде дневных и ночных дежурных. Кроме того, выделять не позже чем за 10—15 дней до созревания хлеба сбездчиков, находящихся в непосредственном подчинении председателя колхоза».

В большинстве своем руководители колхозов района организовали надлежащую охрану урожая, исключая только тов. Фокеева (председателя Неверовского колхоза).

На полях Плотинского колхоза «2-я пятачка» охранники урожая установили, что кто-то стрижет колосья. При усилении охраны «стригуны» колосьев были пойманы. Органы суда и прокуратуры, занявшись расследованием дела и привлечением к уголовной ответственности расхитителей колхозного зерна на основе постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках сельхозпродуктов в 1943 году» где сказано:

Исходя из того, что расхищение зерна и другой колхозной и совхозной продукции является тяжчайшим преступлением Совет Народных Комиссаров СССР и Центральный Комитет ВКП(б) обязали судебные организации сурово карать расхитителей хлеба и другой сельскохозяйственной продукции колхозов и совхозов, вплоть до применения закона от 7 августа 1932 г. об охране общественной (социалистической) собственности. БАЕВ

Это, Маруся, меня немцы покалечили...

Среди пчелица деревни Сетки бродит мать. Ее не узнать: из сорокалетней женщины (у нее ни одного седого волоса не было) она превратилась в старуху. А Нина прячется от людей: не может забыть пережитого, стала дикой, полубезумной.

Это не выдумка писателя. Это и не сухие слова акта. Это рассказ об одной русской семье. Сколько таких семей! Сколько горя! Разве его сосчитаешь? Кажется, что выйдет из берегов Волга от слез матерей. Кажется, и камни восстанут, увидев глаза Нины, услышав жалобы Коли.

Гнев переполнил наши сердца. Горе жжет, как уголь. Сколько будет проклятый немец измываться над нашей землей? Сколько он будет калечить детей, насиловать девушек, издеваться над матерями? Есть одна дорога к жизни. Она идет по трупам немцев. Есть одна дорога домой. Это дорога победы. Есть одна дорога на Волгу, в Сибирь, в Казахстан. Она идет через Новгород, через Киев, через Минск. Мы должны сказать немцам: «Хватит!». Сказать им: «Точка!». И поставить точку: пулей, миной, снарядом.

(Журнал «Красноармеец» № 11, 1943 г.)

## Письма в редакцию

### Агитационно-массовую работу — на должную высоту

Настали дни уборки богатого урожая. В этот ответственный период агитационно-массовая работа должна быть поставлена на должную высоту и направлена на проведение уборки военного урожая — в сроки и без потерь.

Но не так ценят эту работу культработники при Плотинском сельсовете тов. Петрова А. М. Она совсем забыла свои обя-

занности. В течение лета ею не произведено ни одной читки газет, не прочтено ни одного доклада Боевые листки не выпускаются.

Руководители сельсовета должны заставить тов. Петрову работать по-настоящему, работать так, как требует от нас фронт.

КРАЕВ.

## Правление колхоза обрати внимание

В д. Плотинке, Плотинского сельсовета начальником ДПД является Федотов Я. И. Федотов мало уделяет внимания противопожарным мероприятиям. На пожарной всегда висит замок. Случись пожар, Федотов не найти. Не по назначе-

нию здесь используется и пожарная лошадь.

Правлению колхоза надо обратить на это серьезное внимание. Противопожарную работу поставить на должную высоту.

Н. К.

## Обзор международных событий

Фашистский диктатор Италии Муссолини «ушел в отставку». Это не личный крах Муссолини — это крах всего итальянского фашизма. Основной причиной этого являются военные поражения Италии. Ее войска потерпели поражения сначала в Абиссинии, затем на советско-германском фронте (где была разгромлена отборная итальянская 8-я армия, оставившая на поле боя десятки тысяч убитых и плененных), потом в северной Африке и, наконец, в последние дни на острове Сицилия.

Сицилия явилась последней каплей, переполнившей чашу терпения итальянского народа. Толод, нищета, поражения — таков итог военных авантур ближайшего союзника Гитлера. Огромное, всевозрастающее недовольство охватило самые широкие массы итальянского народа. На военных заводах начались забастовки. Крестьяне прятали хлеб. Огромные потери на фронте, отправка итальянских рабочих на принудительные работы в Германию, подчинение всей экономической жизни Италии интересам Германии лишь увеличивали растущее недовольство фашистским режимом Муссолини.

Итальянский король принял отставку Муссолини и назначил на его место маршала Бадольо. Этот генерал «покорял» Абисинию и после ее захвата был назначен там вице-королем. В последнее время Бадольо являлся главнокомандующим вооруженными силами в южной Италии.

Вступив на пост премьер-министра Бадольо ввел в Италии военное положение и заявил, что «война продолжается».

Муссолини ушел, но фашистский режим пока остался. Итальянский народ жаждущий мира, не высказывает удовлетворения прошедшей переменной. Во многих итальянских городах, несмотря на запрещение, происходят массовые антигерманские и антифашистские

демонстрации.

Добить и уничтожить фашизм в Италии можно только дальнейшими ударами союзного оружия.

Крах итальянского фашизма — только начало. Все ярче и полнее подтверждаются слова товарища Сталина о том, что весь «немецко-итальянский фашистский лагерь переживает тяжелый кризис и стоит перед своей катастрофой».

В течение истекшей недели авиация союзников наносила мощные удары по железнодорожным коммуникациям и портам Италии.

Тысячи тонн бомб было сброшено на германские города — Гамбург, Кельн, Эссен, Биль и другие. Лишь в течение одной ночи английские бомбардировщики сбросили на Гамбург 2 000 тонн бомб, причинивших городу огромные разрушения.

Военные действия на острове Сицилия близки к завершению. Войска союзников заняли всю западную часть острова и вышли на северное побережье, захватив главный город Сицилии — Палермо. Отсюда союзники продвигаются на Восток. На центральном участке фронта итальянцы отгеснены сейчас в Северо-Восточную часть острова и располагают там лишь двумя значительными опорными пунктами — Катанией и Мессиной. Наиболее ожесточенные бои происходили и происходят на подступах к Катанией.

Вообще же войска союзников не встретили на острове серьезного сопротивления. По последним данным, союзники захватили 45.000 пленных. Кроме того, в Западной части острова они скружили 3 вражеских дивизии.

Ответственный редактор  
Ф. Н. СДОБНОВ.

На днях в Лысково прибывает бригада ПРОТЕЗНОЙ мастерской. Желание в приобретении протеза инвалиды: Отечественной, Гражданской, Империалистической войн и инвалиды труда могут явиться в Райсобас по заказу протезы

## Передовики займовой работы премированы

За хорошую работу по реализации Второго Государственного Военного Займа исполком райсовета премировал председателей сельсоветов, налоговых агентов, секретарей парторганизаций Белозерихинского, Баринского, Соловьевского, Лысковского, Просенского и Вели-

ковского сельсоветов, контролера Барминской сберкассы т. Нещеткину, счетовода Просенского сельсовета т. Хованскую по 400 рублей каждого.

Кроме этого, этим советам выданы денежные средства на премирование актива советов.

И Быков.

## Сказать им — хватит!

Горе нельзя измерить аршином. Слезы нельзя сосчитать. Нельзя взвесить тоску. Когда мы читаем акты о немецких зверствах, мы не видим погибших, перед нами сухие протокольные слова и цифры — столько-то убитых или покалеченных. Но вот судьба одной семьи — Корчаговых.

Было их шесть душ. Отец работал мастером на заводе, мать — в колхозе. Дети учились. Был у Корчаговых хороший дом в деревне Сетки. Это в Луковниковском районе, Калининской области. На стенах висели фотографии. Блестал начищенный самовар. За ужном дочка Нина рассказывала отцу об астрономии, а маленькая Сима шалила с котенком. За год до войны старшая дочь Маруся поехала в Ленинград на курсы. Мальчик Коля хорошо учился, был он непоседой, мечтал изъездить свет.

В июньскую ночь на нас напали немцы. Они расклекли жизнь каждого. Корчагов пошел на фронт. Пошла на фронт и медсестра Маруся. А в деревню Сетки пришли немцы. Рыжий, нахальный ефрейтор поселился в доме Корчаговых. Он простоял неделю и забрал с собой все добро, не побрезгал

даже рваным одеялом, в которое Сима заворачивала куклу, куклу и ту вилку. Потом настало самое страшное. Пришли пьяные, выволокли Нину. Девочке было пятнадцать лет. Смешливая, хорошая девочка. Немцы над ней надругались в сарае. Вернулись в дом, увидели фотокарточку Корчагова в военной форме, рассердились. На ком они выместили злобу? На Коле. Они стали пытать мальчика за то, что его отец — воин Красной Армии, за то, что немцев не пускают в Москву, за то, что война — это война, а не прогулка. Они уволокли мальчика в лес, резали руки, жгли глаза, прострелили ногу. Его нашли в болоте. Он молил мать: «Отрави меня»...

Угнали скотину, избili до полусмерти Корчагову — сапогами били женщину. Потом ушли.

Коля теперь в доме инвалидов возле Новосибирска. Он прислал Марусе письмо: «Мне очень тяжело сестричка. Я ничего не вижу. У меня левый глаз стеклянный, а правый, доктор говорил, будет видеть, но пока я слепой. Ты звала меня неутомимым, как я бегал, ездил на лошадях. А теперь я калека, мне отрезали руку выше локтя, я храмой».